高二物理《电场》测试卷

班级              学号             姓名             成绩              

一、选择题：（3×9=27分）

1、下列电现象的分析正确的是：                                 （         ）

A、丝绸摩擦后的玻璃棒带正电，是因为玻璃棒得到了丝绸中的正电荷；

B、冬天穿上的尼龙袜特别易脏，是因为尼龙袜特别易带电吸引轻小灰尘；

C、雷电时发生闪电和雷击，是因为正负电荷互相吸引产生的；

D、冬天脱羊毛衫时会产生强烈的放电，是因为电压突然升高产生的。

2、A导体带负电，B导体带同样多的正电荷，将A、B两导体连在一起，以下说法一定正确的是：                                                   （         ）

A、两导体上的正负电荷完全消失了；

B、A导体上的负电荷全部跑到B导体上，而B导体上的正电荷全部跑到A导体上去了；

C、A导体上的一部分负电荷跑到B导体上去了，而B导体上的一部分正电荷跑到A导体上，刚好中和；
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D、以上说法都不正确。

3、如图，半径相同的两个金属小球，A、B带相等的电荷量，相隔一定距离，两球之间的相互吸引力大小为F。今让第三个半径相同的不带电的金属小球C先后与A、B两球接触后移开。这时，A、B两球之间的相互作用力的大小是：                                            （         ）

A、 EQ 

 EQ \F(F,8) ；        B、 EQ 

 EQ \F(F,4) ；        C、 EQ 

 EQ \F(3F,8) ；        D、 EQ 

 EQ \F(3F,4) 。

4、在电场中某点放一检验电荷，其电量为q，检验电荷受到的电场力为F，则该点电场强度为E=  EQ 

 EQ \F(F,q) ，那么下列说法正确的是：                       （         ）

A、若移去检验电荷q，该点的电场强度就变为零；

B、若在该点放一个电量为2q的检验电荷，该点的电场强度变为  EQ 

 EQ \F(E,2) ；

C、若在该点放一个电量为－2q的检验电荷，则该点的电场强度大小仍为E，但电场强度的方向变为原来相反的方向；

D、若在该点放一个电量为 －  EQ \F(q,2) 的检验电荷，则该点的电场强度大小仍为E，电场强度的方向也还是原来的方向。

5、如图所示，正电荷在电场中沿某一条电场线从A运动到B，则此过程中不可能的是：

A、电场力大小不断变化；                                    （         ）
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B、电场力大小保持不变；

C、电荷克服电场力做功；

D、电荷的电势能不断减小。
6、在点电荷Q形成的电场中有一点A，当一个检验电荷－q从电场的零电势处被移到电场中的A点时，电场力做的功为W，则检验电荷在A点的电势能及电场中A点的电势分别为:                                                    （         ）
A、WA=－W，(A=  EQ 

 EQ 

 EQ \F(W,q)                B、WA=W，(A=－  EQ \F(W,q)  
C、WA=W，(A=  EQ 

 EQ 

 EQ \F(W,q)                  D、 WA=－W，(A=－  EQ 

 EQ 

 EQ \F(W,q) 
7、在静电场中有A、B两点，关于这两点的场强和电势的关系，下列说法正确的是： 

A、若场强相等，则电势一定相等；                            （         ）

B、若电势相等，则场强一定相等；

C、电势高处场强一定大；

D、场强大处，电势反而可能低。
8、关于电势与电势能的说法中正确的有：                         （         ）
A、在电场中，电势越高的地方，电荷在那一点具有的电势能就越大；

B、在电场中某一点，若放入电荷的电荷量越大，它所具有的电势能越大；

C、在正的点电荷电场中的任一点，正电荷所具有的电势能可能大于负电荷所具有的电势能；

D、在负的点电荷电场中的任一点，正电荷所具有的电势能一定小于负电荷所具有的电势能。

9、下列措施中，不属防止静电危害的是：                         （         ）

A、油罐车后面有一条拖在地面上的铁链条；

B、小汽车上有一根露在外面的小天线；

C、在印染厂中保持适当的湿度；

D、在地毯中夹杂0.05-0.07mm的不锈钢丝导电纤维。

二、填空题：（1×28=28分）

1、库仑定律的适用条件是         和         ，它的公式可表示为            ，其中静电力常量k=9×109           ；可以看出库仑定律和             定律很相似，但是后者只是引力，而库仑力可以是    力，也可以是   力，这种研究方法称为           法。
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2、在一个负点电荷产生的电场中的一条电场上，有A、B两点，如图所示，比较A、B两点，其中场强较大的是        点，电势较高的是        点。
3、密立根油滴实验是物理学的经典之一，它是历史上最早测出电子电荷量的准确数值的实验。实验中通过调节两个板间的电势差，可以使油滴悬浮在电场中保持不动。若两板间的电场强度为E，油滴的质量为m，则油滴所带的电荷量为           。
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4、如图，A点放有电荷量为Q的正电荷，在B点放有电荷量为1×10－8C的负电荷q，若q受到的电场力为2×10－6牛，则移去q后B点的电场强度为           N/C；若A、B两点相距10cm，则电荷Q的电荷量为            C；如果不是移去q，而是移去Q，那么，B点的电场强度为          N/C。
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5、右图为“电发”实验的照片，当人将手放在范德格拉夫起电机的金属球上后，随着金属球上的电压不断升高，人的头发会竖起来，这是由于                           

；虽然金属球的电压可达到20万-30万伏，但人却没有任何危险，这是由于              
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                                              。

6、右图为一自制的验电器，其底座为一小木板，支架为蜡烛,它们的作用是                           ；当用毛皮摩擦过的橡胶棒与铜丝相接触，两张铝箔会          ，若再用丝绸摩擦过的玻璃棒再去接触铜丝，两张铝箔有可能会                   。

7、带电量为3×10－6C的粒子先后经过电场中的A、B两点，克服电场力做功6×10－4J，已知B点电势为50V，则A、B两点间的电势差为UAB =              V；A点的电势(A =           V；电势能的变化ΔW =             J；把电量为-3×10－6C的电荷放在A点的电势能WA=           J。
8、如图所示，电场中A、B两点电势差为30V，一个电量为5(10－8C的正点电荷由A运动到B，电场力对电荷做功          J；B、C两点间的电势差大小为15V，该电荷从B运动到C，电场力对电荷做功           J。

9、A、B两带电小球，A固定不动，B的质量为m，在库仑力作用下，B由静止开始运动。已知初始时，A、B之间的距离为d，B的加速度为a。经过一段时间后，B的加速度变为  EQ \F(a,4) ，此时，A、B间的距离应为           。

10、静电现象是一种常见的物理现象，请试举出一例生活中的静电现象：                            ，跟其他物理现象一样，静电现象也可以为人类所利用，请举出一例利用静电现象的事例：                             。
三、作图题：

1、请在下图中画出带有等量同种电荷电场线在纸面内的分布图。（2分）      


2、请标出电场中放在A点的负电荷受到的电场力的方向，并标出三根电场线的箭头方向，最后请标出B点的电场强度的方向。（3分）


3、A、B两个金属小球均带电，已知A球被固定在支架上，B球带正电且被绝缘线悬挂于铁架台，当他们处于同一水平面内时，静止于图示位置，请画出B球的受力分析图，并在A球上标明带电的性质。（4分）


四、计算题：（36分）

1、在真空中有两个点电荷带有同种电荷，其中一个所带电量是另一个的4倍，在它们相距0.05m时，相互作用力为1.6N，那么，它们相距0.1m时，相互作用力为多大？两者的电荷量分别是多大？

2、某雷雨天，发生闪电时，云地间的电势差为1×108V，一次闪电向地面输送30C电荷量的负电荷，问：（1）该次闪电所释放的能量为多少？（2）闪电过程中的氮气（N2）和氧气（O2）直接化合成一氧化氮（NO），已知每mol氧气和氮气化合时要吸收1.8×105J的能量，闪电时有千分之一的能量用于这一反应，则此次闪电电能产生多少mol的NO？

3、以煤作燃料的工厂、电站，每天排出的烟气带走大量的煤粉，不仅浪费燃料，而且严重地污染环境，利用静电除尘可以消除烟气中的煤粉，如图所示是静电除尘的原理示意图，除尘器由金属管A和悬在管中的金属丝B组成，A和B分别接到高压电源的正负极，他们之间有很强的电场，而且距B越近场强越大，B附近的空气中的气体分子被强电场电离，成为电子和正离子，正离子被吸到B上，得到电子，又成为分子，电子在向正极A运动的过程中，遇到烟气中的煤粉，使煤粉带负电，吸附到正极A上，最后在重力的作用下，落入下面的漏斗中，除去有害粒子。若回收物资大型火力发电厂烟囱高20m，直径4m，在烟囱中间装有薄的金属网B，烟壁上涂有金属膜A。问：

（1）为了除去烟气中的煤粉，A、B分别接高压电源的哪一极？

（2）设这一静电除尘器的吸附能力为4×10－3kg/m3·s，则一天能回收多少煤粉？


4、由于万有引力的作用在地球周围空间形成引力场，而在地表附近物体受到的万有引力近似保持不变，我们又将其称为重力场，如果把单位质量的物体受到的引力（重力）称为引力（或重力）场强度，试写出引力（或重力）场强度的定义式,并说明它的方向。
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